

英国：革命实践关于 1936-1941 年共产国际政策的说明

红色文献翻译

编者按：

2019 年 7 月 12 日，伦敦时间 12 点，马列毛主义组织革命实践与托派组织“社会主义战斗”（Socialist Fight）就 1936-1941 年的苏联外交政策和共产国际的路线在布伦特贸易和劳动大厅进行了辩论和讨论。由于我们没有找到“社会主义战斗”发布的相关资料，故我们只翻译了革命实践的发言。

与“社会主义战斗”的辩论与讨论

关于 1936-1941 年共产国际政策的说明

1935 年，共产国际第七次世界代表大会通过了一项新的国际政策，即由总书记格奥尔基·季米特洛夫起草的反对法西斯主义的联合阵线。这是一种防御政策，是为了应对意大利、德国和其他法西斯国家。它有两个主要方面：

（一）试图将“法西斯帝国主义者”，即意大利，德国和日本与“民主”帝国主义者，即英国，法国和美国分开，以便他们不会形成统一战线来对苏联发动战争。

（二）指示其在“民主”帝国主义国家组成的共产党，如英国共产党，暂时放弃革命目标，与社会民主党派结成广泛的联盟，捍卫资产阶级民主。

苏联领导人很清楚，他们迟早会面临帝国主义势力的攻击。但他们是在拖延时间。苏联的快速的工业化进程仍在进行中。这需要持续下去，以便生产足够的战争物资，能够使红军打败侵略者。

人们常说，这一政策的主要目的是保卫世界上唯一的社会主义国家苏联，而不是推进无产阶级革命。

慕尼黑危机之前的时期

苏联政府在与资产阶级民主政府缔结共同防御协议方面确实取得了一些有限的成功。例如，法国、捷克斯洛伐克和苏联政府之间有一个相互防御和援助的三方协定。如果有国家受到第三方的攻击，那么其他国家的政府就会来帮助他们。

但是，“民主”帝国主义者对苏联的意图深表怀疑，不愿意签订这样的协议。他们更害怕共产主义而不是法西斯主义。1935年，他们未能反对意大利法西斯入侵埃塞俄比亚。英国和法国的许多领导人想要的是德国和苏联之间的战争，这样英法帝国主义将是战争的受益者。苏联领导人正在设法避免这样的事情发生。

苏联与英国、法国和波兰就互不侵犯和共同防御条约进行的外交谈判一直持续到1938年慕尼黑危机爆发。希特勒要求捷克斯洛伐克苏台德地区的德语区加入德国。捷克斯洛伐克军队被动员起来，根据三方协议的条款，应捷克斯洛伐克政府的要求，苏联向捷克斯洛伐克派遣了轰炸机，尽管法国政府拒绝履行其在协议中的承诺。如果希特勒下令攻击捷克斯洛伐克，德国最高司令部(OKW)的成员正在策划一场政变。他们与英国外交部进行了秘密沟通。在1938年9月的慕尼黑会议上，德国、英国、法国和意大利政府同意了希特勒的领土要求，苏联轰炸机被遣送回国。捷克斯洛伐克政府虽然拥有一支训练有素、装备精良的军队，但未能抵抗德国的占领。到1939年3月，希特勒已经肢解了整个国家。

很明显，“民主”帝国主义既不准备抵抗德国的扩张主义，也不准备与苏联结成防御性联盟。在这方面，反对法西斯主义的统一战线政策失败了。

西班牙内战

1936年，西班牙选举产生了一个有着广泛的基础，并着手进行改革的人民阵线政府。它的成员包括社会主义者、自由主义者与共和主义者，后者希望稳定西班牙的政治制度。西班牙共产党(PCE)没有参加。鉴于这种政治发展还伴随着工人夺取工厂和农民夺取土地，1936年7月，西班牙军队在民族主义和法西斯团体的支持下，发动了推翻民选政府的武装叛乱。叛军很快得到了德国和意大利的军事援助。同时，由于英法两国奉行“不干预”政策，实际上对西班牙实行经济封锁，共和国政府难以在国外购买武器。共和国的防卫主要掌握在由不同政治团体组成的民兵手中，几乎没有整体协调。毫不奇怪，民族主义/法西斯军队在1936年的夏季和秋季迅速进入共和国控制的地区。

只有两个政府公开支持共和国：苏联和墨西哥。1936年10月，苏联开始向共和国部队提供武器和其他物资。这使共和国能够放慢速度，更有效地抵御民族主义/法西斯主义的进攻。小小的西班牙共产党的影响力迅速增长，因为他们是有效的、纪律严明的组织者，并得到了苏联共产党的支持，他们的军事单位优先购买苏联的军事物资。

有些左翼人士认为，打败法西斯的最好办法就是在前线进行彻底的社会主义革命，尽管现在正在进行着对法西斯的绝望防御。马克思主义统一工人党(POUM)就是这样一个团体。其他人，如共产党人，认为任何这样的企图都

会导致共和国政府的垮台，从而使反动派轻而易举地取得胜利。他们认为，为了击败叛乱分子，保持共和国政权的团结是必要的。只有这样，才有可能走向社会主义革命。这是苏联领导人的观点。他们也不想进一步疏远英法，而建立社会主义政权的企图则会妨碍这样的联合，从而阻碍苏联与这些“民主帝国主义”结成防御性联盟。

1937年5月，马统工党和一些无政府主义分子在巴塞罗那上演了一场武装叛乱，目的是推翻共和政府。而当时国际纵队正被紧急派往马德里，试图阻止法西斯的推进。这一叛乱没有得到大多数左翼组织的支持，很快就被平息了。随后，不同的民兵被重新组织成一个统一的共和军，这能够减缓反动势力的前进速度。

在苏联的鼓励下，试图说服法国和英国不要害怕共和国的政策继续存在。1938年10月，国际纵队被遣送回国，试图说服英国和法国政府，共和国没有什么可担心的。但是，前一个月的慕尼黑协议果断地表明，英国和法国政府对抗拒德国和意大利的法西斯主义没有兴趣。在这一点上，也许苏联应该派遣红军进入西班牙以阻止法西斯的进攻。

可以肯定的是，如果没有苏联的军事援助，共和国就不会持续这么长时间。在其他国家，法西斯主义轻而易举地取得了胜利，但是西班牙人民证明了它是可以抵抗的，他们的英雄榜样鼓励世界各地的其他人反抗反动派。

《苏德互不侵犯条约》（THE NAZI-SOVIET PACT）

苏联继续其试图形成反法西斯联盟的政策，但一再遭到拒绝。最后，在8月，苏联领导人决定与纳粹政权签署互不侵犯条约，试图转移纳粹对苏联的攻击。这是一种愤世嫉俗但必要的战术策略。它给了苏联更多的时间来准备即将到来的战争，并确保希特勒在将注意力转向东方之前，会攻击西方帝国主义及其盟友，例如波兰。双方一致认为，如果发生战争，波兰现有的领土将由德国和苏联瓜分。在9月，随着德国对波兰的进攻，这种情况发生了。1921年，波兰占领了白俄罗斯和乌克兰的西部，并开始对它们进行殖民。随着红军占领这些领土，这些地方恢复了苏维埃政权。

这一出人意料的发展使共产党人陷入了混乱。他们不知道如何反应。英国共产党的领导人提出了支持反对纳粹德国的军事斗争的政策，同时要求组建一个人民政府来代替张伯伦政府。这并不令人惊讶，因为他们曾被鼓励在自己的祖国捍卫资产阶级民主。几个星期之内，共产国际告诉其各国支部，英、法、德之间的战争是一场帝国主义间的战争，因此应该鼓励工人阶级反对它。英共总书记哈里·波利特(Harry Pollitt)反对这一立场，导致他辞去了党内职务。英共确实遵循了反对战争的路线，因此《每日工人报》被禁止了。法国共产党也反对这场战争，并因此而受到国家的严重迫害。

英国联合政府

随着法国和英国军队 1940 年 5 月至 6 月在法国的路线，张伯伦政府垮台，成立了由温斯顿·丘吉尔领导的基础广泛的联合政府，继续进行战争。战争的帝国主义性质没有改变，所以英共继续反对英国参战。英国的家庭情报报告显示，许多公众对战争兴趣不大。在大萧条时期领导他们的政客们现在把战争搞得一团糟。对于希特勒作为一个能把事情做好的人，有很多人暗地里钦佩他。1940 年夏天，德国入侵英国的企图被击退，但除此之外，英国在德国人的进攻下连续遭受失败。

巴巴罗萨

1941 年 6 月，德国及其盟国对苏联发动了大规模进攻。这改变了战争的性质。现在它还有了帝国主义攻击社会主义国家的另一个方面。鉴于苏联先后与英国和美国结成了反纳粹联盟，英共支持英国的战争是正确的。但这只是一个战术问题，在战争的后期，联合政府的帝国主义基本特征变得清晰起来，例如英国对希腊的希腊人民解放军的抵抗运动的攻击。英国、法国和其他欧洲殖民者的目标是收复他们在战争中失去的帝国财产。

共产主义运动中的民族主义

在格奥尔基·季米特洛夫的 7 号报告中。1935 年在共产国际大会上，他抨击了所谓的“民族虚无主义”。共产党人是国际主义者，但根据季米特洛夫的说法，这并不意味着他们不认同特定的国家，例如法国、英国。相反，季米特洛夫声称，他们应该表现出自己是自己国家对抗外国敌人的最勤奋的捍卫者。所以在英国，英共攻击张伯伦政府，理由是它没有在意大利和德国帝国主义面前捍卫英国的利益。随着第二次世界大战的开始，英国共产党人确实反对帝国主义之间的战争，但有些不安。苏联加入世界大战后，他们可以全心全意地支持英国国家的战争运动。法国共产党人也是如此，他们虽然在 1941 年后抵抗德国的占领，但他们支持恢复战前的法国国家，并实际上投票赞成其收复殖民财产的努力，例如印度支那。

在英共的案例中，他们对英国资产阶级民主的支持导致他们完全放弃了一条通往社会主义的革命道路，取而代之的是 1951 年的修正主义纲领，即《英国走向社会主义的道路》，他们声称在英国可以通过和平的议会手段，即利用帝国主义资本主义国家来实现社会主义。对他们来说，英国是特殊的。

结语

共产国际及其继任者在 1935 年至 1945 年期间的记录喜忧参半。它试图在不同的帝国主义列强之间挑起矛盾，并要求其各国支部作出机会主义妥协，以支持实施这一政策。另一方面，苏联确实设法生存并击败了纳粹。

红军是欧洲战场的主力。正如温斯顿·丘吉尔所说，“红军撕裂了纳粹战争机器的内脏”。

哈瑞·鲍威尔

2019年7月